

■财富观

虚拟与现实的人生悖论

□作者:罗伯特·霍夫
编译:王致诚

《第二人生》是近来日益流行的一种多人在线游戏。由于可以几千人一起玩,所以这种游戏与传统的电脑游戏大为不同。但这些虚拟的东西并非完全是子虚乌有的。许多现实世界中的企业也开始关注虚拟世界。这是因为虚拟世界可以通过在培训、协作、产品设计和营销等方面提供一种新的工作模式,改变它们的运作方式。但虚拟世界中的某些做法正在带来一些棘手的问题……

“房地产商”安社钟

走进一栋幽静的中式乡间别墅,只见喷泉在欢快地流淌,一阵微风掀动红色的帘幕。身穿一身时髦的蓝紫色衣衫的安社钟招呼我坐到桌旁的矮凳上,桌上放着几碗米饭和几杯绿茶。我是来这里向安社钟询问有关她的房地产生意情况的。两年前,安社钟白手起家,现在在17个人在为她工作,业务已经开展到世界各地。安社钟的故事听起来就像一个标准的成功企业家的故事。

唯一不同的是,我省略了一个小的细节——安社钟的地产,她漂亮的房子,茶杯上腾起的热气,这一切都是不存在的。或者说,这一切都仅仅存在于电脑屏幕上,存在于一个被称为《第二人生》(Second Life)的网上虚拟世界里。其实,安社钟是一个化身,是电脑屏幕上的一个虚拟人物。她是由一个住在德国法兰克福附近的华裔语言教师一手创造出来的。我和安社钟聊天的客厅只是网上虚拟世界《第二人生》中的一个场景。这个虚拟世界的缔造者是旧金山林登实验室。参与者只需要在他们的个人电脑上安装《第二人生》的软件,然后就可以用鼠标和键盘在各地风景名胜漫游,与朋友畅谈,在虚拟的土地上建造房屋,或者做真正的生意。

安社钟可能是电脑上的一个虚拟人物。但她代表的公司却是再真实不过的了。游戏玩家们必须支付“林登元”,才能从安社钟手中租借或者购买土地。他们可以在网上用信用卡把这种游戏中的货币兑换成真正的美元,汇率是300林登元兑换1美元。安社钟的公司现在拥有的虚拟土地和货币价值25万美元。为了处理激增的业务,安社钟刚刚在中国武汉开设了一个10人的工作室。为了不在现实世界中受到干扰,安社钟的主人一直不愿透露自己的真实姓名。她说:“这是一种演绎虚拟与现实的悖论游戏;因为虚拟世界中的经济发展强劲,现在不得不借用现实世界中的经商技巧和财务。”

创建一个新世界

《第二人生》是近来日益流行的一种多人在线游戏。由于可以几千人一起玩,所以这种游戏与传统



的电脑游戏大为不同。以前的电脑游戏一般是一两个人在一台电脑上玩。事实上,把《第二人生》称为游戏有些牵强,因为这里的居民(游戏玩家们更愿意这样称呼他们)可以创造任何东西。《第二人生》的技术让人们可以从无到有,从设计衣服或者店面等任何东西,而不是简单地从菜单上选择已经设计好的服装或者房子。

就像我一样,你可能也不明白,这有什么意义?怎么说呢,这只不过是一种娱乐形式或者说自娱自乐而已,就像玩电脑游戏、收集火柴盒或者制作一个平生所见的鸟类记录而已。这种游戏越来越受欢迎,反映了一种新的娱乐模式——别只是袖手旁观,亲自动手吧。林登实验室的执行总裁菲利普·罗斯戴尔说:“他们都感觉自己在创建一个新世界。”

此外,重要的一点就是,这些虚拟的东西并非完全是子虚乌有的。2003年11月,林登实验室进行了在线游戏领域前所未有的政策变革——允许《第二人生》的居民获得他们在虚拟世界中创造的一切东西的所有权。在虚拟世界引入财产权促进了市场经济的繁荣。例如,澳大利亚的程序员内森·基尔开发了一款供《第二人生》上的居民玩的游戏。这款游戏非常受欢迎,基尔把发售权给了一位发行商,后者将很快把它推销给游戏玩家和手机用户。这一切也引起了现实世界中的投资者的注意。3月28日,林登实验室筹集到了1100万美元的第二轮私人投资,其中包括亚马孙网上销售公司首席执行官杰夫·贝索斯等新投资者。

现实企业纷纷关注虚拟作用

随着将来人们更加本地地利用虚拟世界中的门户网站,而不是现在的万维网来获取因特网上的丰富资源,虚拟世界最终可能发挥更加广泛的作用。一些技术专家甚至说,《第二人生》甚至可以和微软公司的视窗操作系统一决高下,因为在这里可以更容易地开发娱乐和商务软件及服务。微软最知名的博客作者罗伯特·斯科布最近写道:“这就是为什么我认为微软应该对其给予密切关注。”

许多现实世界中的企业也开始关注虚拟世界。这是因为虚拟世界可以通过在培训、协作、产品设计和营销等方面提供一种新的工作模式,改变它们的运作方式。英国的设计公司Rivers Run Red正与现实世界中的媒体公司合作,在这里,世界各地的同事都可以看到他们的设计。此外,在纽约萨拉托加斯普林斯马西埃中心的组织中,来自沃尔玛百货公司、美国运通公司、英特尔公司和其它200家美国公司已将这种在线游戏纳入新型的管理程序,他们的企业培训人员正在《第二人生》上试验如何使公司形成一种更具有协作精神的学习方式。

□矫友田

有一个年轻人在大学毕业之后,和几个同学开办了一家电脑耗材公司。经过两年多的拼打,他成为一个拥有80余万元资产的小老板。可是天有不测风云,就在他事业蒸蒸日上的时候,一个皮包公司利用一份假合同骗走他们公司很大一笔钱。由于资金周转困难,他们的公司在坚持了不到半年之后,便被宣布破产了。当他和那几个合伙人商量今后的出路时,他们纷纷表示要到外地发展,离开这个让他们伤心的地方。但是,他却选择留下来,为此他要承担公司30万元的债务。尽管在这个艰难时刻,那些债权人并没有找上门来逼债。但是几天后,十几位债权人都惊讶地

茫然迷失的虚拟之旅

对这款游戏了解得越多,我就越深刻地体会到这不仅仅是娱乐和游戏。因此,今年年初,我登录了www.secondlife.com,下载该游戏的软件,上网注册并创造了自己的化身。作为记者“罗布·克拉纳”开始了我的虚拟之旅。

很快,我就迷失在四顾茫然的一片陌生土地上;产生了虚拟生活与现实世界的一系列人生悖论。

点击鼠标:我来到一个叫“愤怒的蚂蚁”的夜总会,外面挂着“裸体时间”的牌子,里面的人都处于不同程度的暴露状态,跳着充满挑逗性的舞蹈,啊?难道这里已经变暖了吗?

点击鼠标:我撞到了一个人,正在教一班人如何购买和出售虚拟土地。听课的人坐在椅子上专心致志地听讲,看PowerPoint的幻灯片……这是什么地方?我为什么要到这里来?

点击鼠标:这里是一个虚拟的医生办公室,一名研究人员正在模拟患有幻想式精神分裂症是什么样的样子。电视中一个英国口音正在敦促:“向你自己开枪。向他们所有人开枪。把手枪从套中拿出来,向你自己开枪!”天哪,那个心灵运输的按钮在哪儿?

我的无所适从表明了这些虚拟世界中存在的一个大问题,特别是像《第二人生》这样一个自由开放的世界。在这里,没有任何必须要你完成的工作,因此网络新手不知道在这里该干什么。进入虚拟世界要求个人电脑要具备相当先进的宽带上网条件,而且游戏玩家要有一定的软件知识。威尔·赖特是《模拟人生》游戏的制作者。然而,他非常欣赏《第二人生》。提到这款游戏,赖特说:“工具这方面是它的弱点。这使得它只对一些铁杆游戏迷有吸引力。”

难以置信的美梦成真

尽管如此,这并不能否定虚拟世界中的用户们带来的大量产品和服务。一个独立的在线游戏服务公司估计,游戏玩家们去年在所有这些游戏中的虚拟产品和服务上花了10亿美元,今年这个数字可能达到15亿美元。这些都是现实生活中的美元,而非虚拟世界中的货币。

现年35岁的英国人米德曾是一个工厂工人。后来,当他和同样在外工作的妻子有了第三个孩子后,米德决定呆在家里照顾孩子。完全因为好玩,他登录了《第二人生》,很快,他开始为情侣们制作动画游戏。当虚拟世界中的两个人点击一个小球的时候(米德在其中设置了一个自动动画程序),他们就开始在一起跳舞或者拥抱。制作这个游戏只用了一个月的时间。但是,这个小游戏却大受欢迎,而且尤其受到女性的青睐。每天,米德都可以以1美元或者更低的价格卖出300套。现在,米德每周可以赚取1900美元,他希望这钱能够帮助他还清抵押贷款。

款。他说:“这真的是美梦成真。我现在还觉得难以置信。”

一系列悖论的棘手问题

不管成熟与否,虚拟世界中的某些做法正在带来一些悖论的棘手问题。从本质上讲,虚拟世界可能就是游戏。但是,一旦与真正的钱联系起来,那会怎么样?举个例子来说,如果像安社钟的所有者,这样的人开始改造这个虚拟世界怎么办?在林登元贬值后,她最近扬言要在《第二人生》上创造自己的货币。最终,由谁来规范他们的金融活动?这一切难道不是为骗子和恐怖分子洗钱提供了一条上佳的途径吗?

除了商业上的问题,虚拟世界还提出了一些棘手的社会问题。林登实验室规定禁止公开采取侮辱性行为,例如种族侮辱等。但是,不论好坏,允许成年人呆在私密的空间还是可能促使他们玩性角色扮演,而如果在现实生活中,这种行为就足以让他们锒铛入狱。还有,花费如此多的时间在幻想的世界里游玩和工作会带来什么社会影响?对此,没有人能够给出满意的答案。

虚拟与现实的悖论底牌

在《第二人生》上浏览一番后,我发现有一点越来越明显,那就是虚拟与现实的悖论底牌:虚拟世界利用了这个世界中每个人的聪明才智和辛勤劳动。在居民们登录的整个过程中,有1/4的时间——共计大约2.3万小时是用来创办某种东西的,这些东西成为了整个世界中可以为任何人所用的一部分。林登实验室说,要做到这一点需要一支4100人的软件开发小组。假设这些程序员每年赚取10万美元,那一年就是价值4.1亿美元的免费劳动。想想吧,公司做这种工作要向消费者每个月收取从6美元到数千美元不等的费用。别搞错了,如果不是出于兴趣,这些可都是实打实的工作。

这让一些公司产生了一个大胆的想法:为什么不利用虚拟世界中的游戏心理,激励机制和吸引力去更快更好地做好现实世界中的工作?一直研究在线游戏的斯坦福大学研究生尼克·伊说:“在这类悖论种种的游戏中,人们愿意去做一些乏味而且复杂的工作。如果现实中我们能够利用这种智能,结果将会怎么样?”

换句话说,你的下一个小卧室很可能是建在虚拟世界里。这就是在阿洛伊投资公司支持——下一个刚成立的新公司正在完成的任务。这家公司正在探索是否可以吧现实世界中的一些工作分配到一些专门的在线游戏中。玩得开心的工人们很可能更有创造力。这家公司的执行总裁拜伦·里夫斯说:“我们希望利用这些游戏的力量来改造信息工作。”

(译美国《商业周刊》2006年第11期文章:我的虚拟生活)

■财富漫谈

把小事儿做好

□张晓晖

曾看到过一句很受启发的话,“交易你的计划,计划你的交易”。后来学着事先做计划,渐渐见到一点效果。感觉把诸如此类的小事儿做好,慢慢有了些理性,理性能有效地看守贪婪、恐惧和妄念。

很多人不屑于做小事儿可能是源于一个深层次的原因,那就是传统中的英雄情结,因为人们都在潜意识里模仿英雄。

传统里有一些很虚伪的东西,比如,一个人要是成了气候,那就不得了,他妈妈生他的时候都不一般,皇帝的妈妈梦见黄龙人帐,金龙蟠玉柱,好像皇帝不是他爸爸生的;文豪的妈妈会梦见生花之笔,武将的妈妈会梦见麒麟、貔貅、貔貅,总之,个个都是什么星宿下界,都有来头。

人落生之前,怎么胡说八道都行,不管他妈妈梦见什么,反正都无从查起,可落生以后,就不能信口开河了,于是又有了锦上添花的溢美之笔:

苏东坡词说,周瑜是“谈笑间,檣櫓(强虏)灰飞烟灭”。不得了,谈笑间,曹操的百万军队就玩儿完了!但据推测,对东吴来说,敌强我弱,曹操更是雄才大略,要赢这一仗,并不容易。周瑜肯定也是呕心沥血来打赤壁之战的,练水军、看地图、备粮草、做天气预报,干的事儿多了去了。周瑜之英年早逝,恐怕是在赤壁大战时就已经耗得灯尽油干了。

再说淝水之战,东晋时前秦王苻坚率百万军南下,自诩百万军可以“投鞭断流”,谁知东晋的谢石、谢玄用兵有方,苻坚惨败,只留下了“风声鹤唳”、“草木皆兵”、“投鞭断流”几个成语故事流传至今。但说到谢玄,也被描述得神乎其神。当时大家都惴惴不安,谢玄一边下棋,一边胸有成竹地说,“小儿辈遂破贼”,意思是孩子们已经打赢了。前前后后,不见如何排兵布阵,光看见谢玄下棋了。于是,李白很外行地自夸军事才干,“但得东山谢安石,为君谈笑静胡沙”。

或许是褒美过度,或许是文学上的激扬文字,总之,以少胜多的赤壁之战,淝水之战被描述成了这个样子,过分地浪漫化了。相信无论是周瑜还是谢玄,都是事必躬亲,殚精竭虑地做好每一件事的。即便是七擒孟获的诸葛亮,不是连累打二十军棍的小事情都要亲自过问吗?要不怎么会鞠躬尽瘁,死而后已呢?可一到《三国演义》里,就变味儿了,七擒孟获显得收放自如,空城计本来是败仗,也把诸葛亮写得稳坐钓鱼台——既如此,何以诸葛亮被司马懿打败了?

纵观战争史,就剩下了“运筹帷幄之中,决胜千里之外”,剩下了李白的“但得东山谢安石,为君谈笑静胡沙”,剩下了苏东坡的“谈笑间,檣櫓灰飞烟灭”,可咱知道,李白、苏东坡于军事都是外行。

倒是兵圣孙武说的好,“兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也”。军界的祖师爷把打仗这个事儿说得很有道理。本来么,一将功成万骨枯,打仗是关系到国家生死存亡的大事,要是跟唱堂会那么轻松,纯属瞎掰。咱祖先是那样子打仗的?

过分褒美,再加上以讹传讹,就形成了咱们对英雄的错觉,以为坐拥美人,把酒抚琴,弈棋读书,就能够决胜千里之外了。至于英雄们如何把每一件小事儿都做得滴水不漏,天衣无缝;如何如履薄冰,如临深渊,似乎都有意无意地忽略掉了。

“兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也”,打仗不是小事;套用一下:股者,家之大事,老幼之养,幼者之育,不可不察也,投资也不是小事情。

投资大师都是很勤奋的,巴菲特一年要看上万份财务报表,资产负债表、损益表、现金流量表,合起来好几万份,要是咱早就烦了;林奇一天工作十几个小时,经常上百只股票的大进大出,都要一个个地推敲。可见,资本市场上的战神们并非像中国历史上传说的军神们那么轻松。

就好像小时候光听好学生说回家不念书,光看电视,可好学生回家怎么熬夜,咱不知道,糊里糊涂让人家糊弄了。光看见贼吃肉,没看见贼挨打,更没看见贼怎么练功夫,这也是活该。

可见,把小事儿做好,还是很有好处的。比如,事先制订交易计划就可以防止场中头脑一热,灵机一动,或者心绪一乱,避免场中的随意性,耍小聪明,逐渐就能建立程序、规则和中长期规划,小事儿坚持下去就不再是小事了。

都知道拿破仑的名言,“不想当元帅的士兵不是好士兵”,可谁知道,拿破仑晋封元帅的前提是,这个人要当过班长。班长呀,军队最基层的干部了!所以,拿破仑先后晋升的26位元帅中有24个是平民,所以,法军横扫欧洲大陆,令神圣同盟胆战心惊。就是因为拿破仑为每个军人勾画了美好的梦想:先当个好士兵,争取当班长,然后当元帅!

所谓天才,就是能把别人不屑于做的事情不折不扣地做好。咱不是天才,所以更要把小事儿做好,这样至少能让自己离愚蠢远一些。



■生财有道

诚信比金钱更珍贵



接到他打来的电话。他诚恳地表示,在半月之内,会把所有的债务清偿。

然后,他毅然决定将自己一处位于黄金地段且极具升值潜力的房产低价卖了出去。果然,在不到半个月的时间内,他用卖房产的35万元清偿了30万元的债务。

他一言九鼎的行动,深深打动了那些债权人,他们都把他视为真诚可交的朋友。在那一段阴郁的日子里,他几乎每天都能接到那些朋友给他打来的电话,有的找他吃饭散心,也有给他介绍一些生意朋友,并为他以后的创业出谋划策。

第二年,国内一家有名的企业管理软件公司的一位主管人,听到他卖房还债的事情后,非常感动。之后,那位主管人主动找到他,要求他代理自己的产品,但前提是需

万元的启动资金。而在当时,他全部财产加起来还不到8万元。

当他的那些朋友得知如此消息之后,在不到2天的时间里,竟凑齐70万元,支援给他。很快,他的网络科技有限公司成立了。

他坚守诚信经营的宗旨,决不允许下属从客户手中赚取一分昧心钱。因此,他们公司赢得了众多客户的信任,生意日渐红火起来。在以后不到一年的时间里,他还清了借来的启动资金。

而后,又经过半年多的搏击,他们公司已经有了200余万元的资产,成为业内一家效益良好的小型企业。

诚信,是一种无形的财富。在某些时候,诚信显得比金钱更加珍贵。一个人拥有诚信,也就拥有了尊严,拥有了更多成功的机遇!